



# 中华人民共和国审计署

National Audit Office of the People's Republic of China

Google.cn

站内搜索 站外 搜索

设为首页 | 联系我们 | English

当前位置: 首页 > 审计资讯 > 理论与方法

## 浅谈社会保障审计工作面临的新情况

(审计署昆明办)

【时间:2012年11月19日】

【来源:】

【字号:大 中 小】

《中华人民共和国社会保险法》的颁布和《社会保障“十二五”规划纲要》的发布,既指明了社会保障事业发展方向也对社保审计工作提出了新要求,同时审计是国家经济社会运行“免疫系统”和国家治理重要组成部分理论的提出,将审计的本质和内涵从监督、服务提升到预防、揭示、抵御等多个层面,对审计工作和审计人员都提出了更高的要求,社会保障审计作为国家审计的重要组成部分,迎来了新的发展机遇,也将面临诸多挑战。

### 一、社会保障事业的蓬勃发展给社会保障审计工作带来新的机遇

一是保障人民群众基本权益,维护社会稳定方面。随着社会保障工作的持续推进,社会保障覆盖面将进一步扩大甚至实现“全覆盖”,社会保障资金规模必将不断扩大、资金种类将不断增多,社会保障审计工作以解决人民群众最关心、最直接、最现实的利益为重点,全面监督社会保障资金的征缴、管理和使用,对乱支乱用、贪污和跑、冒、滴、漏等问题进行查处,将有力地维护广大人民群众合法权益,在促进社会的公平、公正,保障全社会的和谐和稳定发展中将发挥更加重要的作用。

二是摸清社保总体情况,推动社会保障体系的建立与完善方面。社会保障审计通过从财政、民政、劳动、税务、卫生、社保基金、银行等多方面了解社保资金的计划安排、实际使用和结存情况,审查资金管理和使用各部门、资金运行各环节中存在的问题,查错纠弊,揭露系统性、体制性的缺陷,获取信息渠道广、发表观点客观独立,既有助于国务院及有关单位及时了解社会保障资金的增减和变动趋势,全面掌握社会保障资金的运行情况;又有助于政策制订部门全面掌握我国社会保障体系的运行情况,在适当的时候有针对性地采取切实可行的措施,不断发展和完善我国的社会保障制度,审计在国家治理中的积极作用在此过程中将得到更好的体现。

三是查错纠弊,维护资金安全方面。确保资金安全和完整是社会保障审计监督的重要目标。多年以来,按照“全面审计、突出重点”的原则,围绕社保资金开展了专项审计和专项审计调查,重点查处了资金征缴不到位;挤占挪用、违规支出社保资金;操纵会计记录,贪污私分或帐外存储、私设“小金库”等问题。审计结果引起了中央和各有关部门的极大关注,审计反映的问题得到了及时的整改,严惩了腐败分子和腐败行为,维护了社保资金安全和有效使用。可以预见,对社保资金开展真实、合法、合规性审计,在查错纠弊、堵塞漏洞等方面将发挥越来越重要和不可替代的作用。

四是促进被审计单位加强管理,提高资金管理水方面。社会保障资金在收缴和拨付过程中涉及多个环节的有效衔接,流程涉及政府机关、企事业单位、保险机构、银行及其他相关部门。通过对发现的问题进行充分的揭露和反映,并深入剖析相关部门内部管理制度的不完善,可有效地促进相关部门不断加强内部控制和内部管理,完善相关管理措施,真正做到管好、用好社会保障资金。

### 二、社会保障审计工作面临的挑战

(一) 践行“国家治理”功能对社会保障审计宏观分析、政策把握能力提出了新的挑战。要更好的为《社会保障“十二五”规划纲要》顺利实施保驾护航、践行好国家审计的“国家治理”功能,社会保障审计不仅要全面掌握社会保障资金的运行情况、审查资金管理和使用各部门、资金运行各环节中存在的问题,查错纠弊,更要在此基础上揭露社会保障工作中存在的系统性、体制性的缺陷,在帮助政策制订部门全面掌握我国社会保障体系的运行情况的同时,要在加强宏观分析的基础上,提出切实可行的政策制度建议,这对审计机关和审计人员的审计宏观分析、政策把握能力提出了新的挑战。

(二) 不断扩大的社会保障资金规模和不断丰富的资金种类将给社会保障审计带来更繁重的任务。从资金量来看,近些年,我国社保资金规模以较高的速度增长,其中,养老、医疗、失业、工伤、生育五项社会保险基金收入每年都递增20%以上,五大类别的保险基金少则几十亿,多则上万亿。从资金涉及面来看,目前接受审计监督的社保单位很多,包括财政部门、民政、人力资源与社会保障、社保经办机构、财政专户管理机构、税务征收机构以及银行、邮政、医疗等众多机构和部门。从社保覆盖面看,社保资金涉及全国各个行业和众多人员,且将不断增多。社保资金审计涉及单位多、层次多、覆盖面广,加上社保资金在征集、管理、使用、分配过程中存在问题种类繁多,社会保障审计的任务繁重。

(三) 社会保障工作信息化程度的不断提高给社会保障审计人员的计算机水平提出了更高的要求。目前我国社会保障审计已经从财务合规性审计向业务数据的真实性审计拓展,相关单位和部门的计算机管理水平、信息化程度不断提高,但相关单位和部门会计科目不统一,应用软件系统和数据类型多种多样,这些都对社会保障审计人员的计算机水平提出了更高的要求,同时社会保障审计不仅要关注财政、民政、税收、劳动保障等政府管理部门以及保险公司、基金会等社会中介代理机构,还要关注参保单位、企业和个人,离开计算机审计,效率难以保

政府信息公开指南

政府信息公开目录

政府信息公开申请

政府信息公开年报

### 审计资讯

- 近日要闻
- 图片新闻
- 要闻回顾
- 机关动态
- 特派办动态
- 地方动态
- 审计结果公告
- 审计工作通告
- 国际交流
- 案件披露
- 综合论坛
- 理论与方法
- 审计播报

### 网上服务

- 考试信息
- 教育培训
- 资料下载
- 成绩查询
- 审计知识
- 公共信息
- 网站地图
- 历史上的今天
- 报刊图书
- 投稿信箱及投稿须知

### 互动交流

- 信访举报
- 在线访谈
- 图文直播
- 网上调查
- 意见征集
- 审计长信箱
- 投稿信箱
- 地方在线访谈
- 地方在线直播

障，甚至很多工作难以进行。以现阶段社会保障审计人员的计算机水平，要更好的胜任以后的审计工作，加大计算机审计的培训和提升计算机审计水平的任务繁重而紧迫。

### 三、如何应对社会保障审计工作面对的新情况

一是发挥审计监督为宏观决策服务的作用，加强社保资金监督。社会保障资金是社会保障制度的核心内容，对社会保障资金进行有效的管理，是决定社会保障制度能否正常、有序运行的关键。社保审计要对社会保障资金进行全方位、多角度的监督，促使有关部门加强和完善管理，不仅要查处问题，更要深层次分析产生问题的原因及完善法规和制度的建议，提出改进建议；密切关注与社保资金统筹级次提高相关的问题，着手研究相关改革对社保审计可能产生的影响及社保审计的应对思路。

二是加强审计业务工作培训与经验交流，提高社保审计总体能力和水平。加强社保审计部门的沟通与交流，对于社保审计人员拓展思路，提高业务能力和水平，具有非常积极的意义。可通过举办培训班、研讨会等多种形式为社保审计人员提供学习和交流的平台，全面提高社保审计人员的综合素质和业务能力，着力培养全新的复合型人才。充分利用计算机应用审计软件，提高审计效率和审计质量，加快信息化建设步伐，尽快完善计算机审计相关软硬件的建设，积极研究、探索联网审计方式方法，努力实现对社会保障资金流转全过程的实时审计监督。

三是培养审计人员的责任感和使命感，开拓创新，积极进取。审计人员履行好国家治理成员的角色，首先要增强使命感和责任感，充分意识到国家审计工作对于国家治理、国家公信力的意义和作用，做好专业知识储备，不断加强学习，开阔视野，将理论学习与国家审计实践相结